

每一分钟都值得玩味

——15部短小精悍电影推介

电影正在变得越来越长，长即是好，长便是深刻的观念在相当一段时间内被强灌给观众。长电影沾了“长”的光，对观众来说，坚持看完一部长片是了不起的。无论电影质量如何，观众先因为自己的付出而与其产生特别的联结。3小时12分钟的《阿凡达：水之道》，3小时20分钟的《花月杀手》，这样的时长将观众长时间按在座椅上，需要说明的是，并不是每一分钟都值得。

有人开始怀念以前常有的短小精悍的电影，那些电影的导演不必因为技穷而洋洋洒洒铺陈，而是把一部分留白和想象的任务交给观众。在观看这些短电影时，观众必须更加警觉。这类电影结构精妙，线索众多，从一开始就对观众有所要求。

英国《卫报》影评向人们推荐了15部90分钟以下的短电影，年代跨度近一个世纪。这里我们来做个简介，体会体会久违的，没有一句台词、一帧画面是虚设的快乐。

1.《宇宙静悄悄》1972年，89分钟

道格拉斯·特朗布曾参与库布里克的《2001太空漫游》，为了向自己的导师致敬，他将这部《宇宙静悄悄》作为回应。

这是一个悲伤的科幻故事。人类把森林毁灭殆尽，一位科学家在宇宙温室中悉心培育地球植物最后的小森林，却收到必须将之毁灭的命令。他的身边只有植物和机器人，而他用生命换取机器人和植物继续漂浮在宇宙中。

彼得·施克勒的配乐和几首琼·贝茨演唱的民谣，为这段89分钟的孤独之旅画满美妙音符，更让人难以忘怀。

2.《异教徒》1973年，87分钟

《异教徒》在英国首映后遭冷落，两年后在美国上映却大受好评，落入影史经典之列。它是（反）宗教恐怖片，配乐奇佳。追捕者和猎物、加害与受害者、正统宗教和异教徒，禁欲和纵欲；凡人世界的规则，死后世界的有无，叙事在90分钟内反复翻转。

最好的恐怖片是让观众在走出影院后重新考虑自己在世上的位置——从哪里出生，死后再去哪里。然后在尖叫中，找到确实活着的感觉。

3.《私恋失调》2002年，95分钟

保罗·托马斯·安德森最短的长片，也是他的个人最佳。

无拘无束、红蓝绿色调的疯狂爱情故事，系导演为他最中意的男演员亚当·桑德勒量身定做，女主角艾米莉·沃森亦贡献出最佳表演。

《私恋失调》经常被敏感的观众解读成关于超人的寓言，但其实它只是简简单单讲了一对怪人的恋爱故事，击中神经，后劲十足。

4.《西葫芦的生活》2016年，85分钟

一个绰号“西葫芦”的男孩成了孤儿，在孤儿院，他遇见一群同类。黏土动画《西葫芦的生活》让你想抱抱身边幼小的孩子或动物幼崽，即使你知道，无法给所有无依无靠的幼崽一个家。

电影里的小朋友眼睛圆瞪，动物般的失落和饥饿，渐渐被人类更复杂的心绪裹挟。

填。光影的变化和小朋友们不被打败的眼睛抚慰我们，使我们的感知力更加敏锐，准备好接受不断被剥夺和赐予的人生。

5.《小妈妈》2021年，72分钟

在小时候和小时的妈妈相遇，你们会成为朋友吗？《小妈妈》轻盈地摘取这个很多人曾有过的遐想，拍成一部细腻的电影。

外婆死后，妈妈带着八岁的女儿奈莉去外婆家收拾遗物。在森林里妈妈小时候搭的木屋，八岁时的妈妈穿过时空遇见奈莉。两个小姑娘拾起细细碎碎的友谊，和日常我们所见的小姑娘之间的交往一样，她们专心致志地玩耍，期待着明天再见，这种情境永远触动我们。

电影又多一重时光不会倒流的伤感。实际上你永远不可能和妈妈在童年并行，也追不上她衰老的脚步。但仍然能够在被时间忘记的森林里，做一回最亲密的朋友。

6.《丧日少女》2020年，77分钟

一场犹太葬礼上，少女的压力不断累积，最终导致谎言崩盘。全程抓马，封闭空间里，厌食症少女被热情的亲戚围攻，翻出短短人生中累积的风浪。

作为导演的处女作，《丧日少女》的调度技巧和镜头语言还有进步空间。导演的闪光点是她写作台词的功力。77分钟里的每一分钟都很好笑，每个笑点背后都隐现一张苦脸，三姑六婆的关心与隔阂，被牢牢黏在蛛网上动弹不得，多么熟悉的场景。

7.《温蒂和露西》2008年，80分钟

好莱莱坞“神经喜剧”尾声的佳作，《棕榈滩的故事》讲一对年轻夫妻的婚姻，如何穿过两位富豪的钱潮而得以幸存。密集的唇枪舌战，夸张的喜剧色彩，充分的想象力，甚至还有悬疑色彩，都没有抹杀女主角的纯真与轻快。

不过在很多影迷眼中，这部电影并不能挤进导演普莱斯顿·斯特奇斯的第一梯队作品。《棕榈滩的故事》太纯白，缺少导演其他佳作中悲喜剧的况味，好似汽水，饮后须刷牙。嘲讽的刀锋，也被泰迪熊般的富豪钝化，变成一地碎玻璃。



《温蒂和露西》，米歇尔·威廉姆斯的表演很打动人



《小妈妈》感人至深

凯莉·莱卡特最擅长的题材和人物，在她事业之初的《温蒂和露西》中已经成熟圆融。

内向的人和拟人的狗踏上穿过美国的公路之旅。诸事不顺，狗也丢了，又不够格被称为冒险。少女要去阿拉斯加，过独立自足的生活，失去了狗，她走进完全的孤独，却决定接受下来，忍耐着继续走下去。

简淡而深远，就像电影的另一个译名：生活本来的样子。

8.《棕榈滩的故事》1942年，88分钟

好莱莱坞“神经喜剧”尾声的佳作，《棕榈滩的故事》讲一对年轻夫妻的婚姻，如何穿过两位富豪的钱潮而得以幸存。密集的唇枪舌战，夸张的喜剧色彩，充分的想象力，甚至还有悬疑色彩，都没有抹杀女主角的纯真与轻快。

不过在很多影迷眼中，这部电影并不能挤进导演普莱斯顿·斯特奇斯的第一梯队作品。《棕榈滩的故事》太纯白，缺少导演其他佳作中悲喜剧的况味，好似汽水，饮后须刷牙。嘲讽的刀锋，也被泰迪熊般的富豪钝化，变成一地碎玻璃。

9.《罗生门》1950年，88分钟

荒山上，武士的妻子被侮辱，武士被杀。三人避雨时谈起此案，凶手、妻子、借女巫巫身开口的亡武士，各有说法。改编自芥川龙之介短篇小说《筱竹丛中》，黑泽明的《罗生门》改写了电影的叙事手法，追随、模仿者众。

最近的一部大概是雷德利·斯科特的《最后的决斗》，长达153分钟，而《罗生门》仅仅在88分钟内就完成叙述。各人粉饰过的故事褒奖了自己，裹住无法直视的真相。真相在人性多棱镜的折射下，发出不可能被辨明的光。电影散发的强烈诗意，更难以被后来的作品模仿。

10.《正午》1952年，85分钟

那年好莱坞还在麦卡锡主义的阴影下瑟瑟发抖，弗雷德·金尼曼导演，卡尔·福尔曼编剧，加里·库珀主演的《正午》抽出一鞭，惹了众怒。

电影拍西部小镇悍匪光临在即，英雄四处求援遭冷遇，他仍立下决心为不值得捍卫的小镇拼死一搏的故事，悲凉的反西部片直指好莱坞当时人人自危自闭，互相揭发及划清界限的景象。

电影中的时间和现实中的时间完全一致，也发生在短短85分钟内。有限的时间后面涌动着西部片的所有浪潮，只不过今非昔比。万中有一的概率，英雄降临在一个全员自私、伪善的西部。后来又诞生那么多一个英雄集结一群英雄斗恶人的电影，不断制造出美丽幻象。《正午》始终屹立在那里，如同被掩盖至深的真相，吸收所有的色彩后呈现正午的白光。

11.《德州电锯杀人狂》1974年，88分钟

盛名在外，《德州电锯杀人狂》使阳光下的德州变成恐怖地狱，皮脸男的阴影几十

年不散。何止如此，它是公路恐怖片的开拓者，生成独特的暴力美学，为人人皆有过的无能狂怒接生成人形，使噩梦中无法呼吸的奔逃化作影像。

当年超低成本恐怖片在今天仍然是经典。最大程度地简化背景、性格、动机之后，影片仅剩下83分钟的紧凑长度。可一代代观众依然能从精悍的白骨中作出解读，无论是新旧时代的交替之悲凉，还是对当年大众心理的映射，都赋予影片持久不衰的魅力。

“德州电锯”后来成为著名IP，但最初版本像一次罕见的火山爆发，使其跟“电锯杀人”有关的影片都只能称为余震。

12.《同车异路》2021年，93分钟

这是80后伊朗导演帕纳·帕纳西的处女作，符合国际观众对伊朗大师电影的印象：公路，车，人，离别。一个小女孩仿佛祖先和诗人的化身，总是俯身亲吻土地。可是这块土地愈发令人窒息，一家四口的公路之旅，其实是送别长子偷渡出境的离别之旅。

一个故事套着另一个故事，一种欢欣掩盖住另一种离愁。现代被古老的幽灵抓住脚跟，怎样才能飞到宇宙。

13.《鸭羹》1933年，68分钟

马克思兄弟的《鸭羹》兼具默片和有声片之长——台词宣告有声片的胜利，人物的肢体语言和表情又延续默片喜剧的优势。

在68分钟之内，语言的游戏和讽刺密集到令人难以吞咽的地步。还好它不断被致敬和模仿，无政府主义喜剧的面具下，更精妙的意味也随着时间被展现。

虚拟的两个国家步步滑入战争，《鸭羹》戏仿了历史。观众看着齿冷，知道日光底下并无新事。

14.《弗鲁特维尔车站》2013年，85分钟

电影开场1分24秒，一声枪响，银幕漆黑。导演瑞恩·库格勒以黑人奥斯卡·格兰特在地铁站被警察枪杀一案的现场视频为入口，还原了他生命的最后24小时。格兰特的扮演者迈克尔·B·乔丹从此开始和库格勒的有效合作，视频亦在之后的“黑命贵”运动中扮演了越来越重要的角色。

和别的短电影相比，《弗鲁特维尔车站》并不具备身小肚量大，结构精巧，回味无穷，手法独特等优点，反而有倒向一边和煽情的诟病。但这也成为一种特色。

15.《杀手》1956年，85分钟

库布里克28岁时的《杀手》，在时间一遍遍的重演中收起线脚，献出一场精确到每一分钟的赌场大劫案。高度浓缩的剧情中，每一位劫案参与者都有令人难忘的面孔。他们合力完成的杰作竹篮打水一场空，争先恐后地屈服于宛如古希腊悲剧的命运。

中文片名译为《杀手》欠妥。这群劫匪只是想兵不血刃地大捞一票，是命运起了杀心他们是死神一时兴起的猎物，人类再周密之计划和强大执行力都无法抵过这股神力。90分钟之内，多条线索有惊无险地汇合，在理应在到来的高潮中脆生崩裂，化作漫天美钞飞舞。

宋渝沁

那些在电影史上保持世界纪录的演员



杰克·尼克森的表演炉火纯青

作为全球最为著名的电影产业，好莱坞涌现了许多伟大的演员，这些演员不仅在银幕上表现出色，而且在世界纪录方面也取得了让人惊叹的成就。

最多获得奥斯卡最佳男主角提名：杰克·尼克森以12次提名和3次获奖创造了这一纪录。他的第一次提名是在1969年的《逍遥骑士》；第一次获奖是在1975年的《飞越疯人院》；最后一次提名和获奖是在1997年的《老无所依》；他的其他获奖作品包括《闻香识女人》和《少年时代》。

全球票房最高的演员：塞缪尔·杰克逊目前持有这一纪录，他的电影在全球累计票房达到了156亿美元。

他最知名的角色之一是在《星球大战》系列中扮演的绝地武士明·温杜；他还在《复仇者联盟》系列中扮演了神盾局局长尼克·弗瑞以及在昆汀·塔伦蒂诺的电影中扮演了多个角色，如《低俗小说》中的杰尔·温菲尔德。

最多连续登顶票房冠军的电影演员：汤姆·克鲁斯以2000年代的六部连续电影登顶票房冠军创造了这一纪录。

汤姆·克鲁斯还以他在《碟中谍》系列中扮演的伊森·亨特而闻名，该系列电影已经有七部作品，并且还有两部正在制作中。

最昂贵的电影明星：丹尼尔·克雷格在007电影《无暇赴死》中获得了1亿美元的片酬，这是历史最高纪录。

单个演员最成功的电影系列：罗伯特·唐尼以他在漫威电影宇宙中扮演的钢铁侠一角创造了这一纪录，该系列电影在全球累计票房超过了220亿美元。

连续10年拥有1亿美元票房电影的演员：道恩·强森以2013年至2022年的10个连续年创造了这一纪录。

最多获得奥斯卡最佳女主角：凯瑟琳·赫本是美国电影与戏剧界的标志性人物、好莱坞的传奇，



汤姆·克鲁斯是曾经的票房之王



凯瑟琳·赫本四次荣膺奥斯卡最佳女演员荣誉

共获得过4次奥斯卡最佳女主角奖，12次奥斯卡奖提名。

最年轻的奥斯卡最佳男主角：阿德里安·布劳迪凭借电影《钢琴师》获得了2003年的奥斯卡最佳男主角奖，当时只有29岁。

最年轻的奥斯卡最佳女主角：玛丽·玛特琳，她凭借电影《上帝怜悯的孩子们》获得了1986年的奥斯卡最佳女主角奖，当时她只有21岁；从小失聪的她也是史上唯一的伤残影后。

奥斯卡历史上最年长的影帝：安东尼·霍普金斯以电影《困在时间里的父亲》精彩表现斩获最佳男主角，当时他已经83岁。

服了两年兵役，随后在1950年考入洛杉矶大学，攻读表演专业。毕业后，他在电影中客串一些小角色，直到1964年，34岁的伊斯特伍德终于以电影《荒野大镖客》成名。作为美国影坛曾经最受欢迎的硬汉明星，克林特·伊斯特伍德在后来的岁月里又成功转型导演和制片人。

1993年，伊斯特伍德自导自演的西部片《不可饶恕》获得第65届奥斯卡最佳影片和最佳导演，2005年，他又凭借《百万美元宝贝》获得第77届奥斯卡金像奖最佳影片和最佳导演。

李丽

执导第40部电影 93岁克林特·伊斯特伍德或将正式退休

克林特·伊斯特伍德即将执导他导演生涯中的第40部电影《二号陪审员》，这将成为他的最后一部作品，有传言称，在该片制作结束之后，这位现年93岁的导演、演员、制片人将正式宣布退休。

《二号陪审员》讲述二号陪审员在谋杀案的庭

审中，怀疑自己跟受害者的死有关系，于是他陷入道德困境：究竟是利用陪审员的身份来保护自己，还是选择自首？

1930年5月31日，克林特·伊斯特伍德出生于美国的旧金山。在奥克兰中等技术学校毕业后，他

近日，《向风而行》《纵有疾风起》《去有风的地方》《风吹半夏》《风再起时》等多部带“风”字的影视作品扎堆上线，因剧片名“撞车”，在一定程度上削弱了作品的辨识度。有观众无奈地说：“剧片名太像了，分不清自己看的是哪部作品了。”可见，剧片名对作品传播发行非常重要，这一现象引发了业界对影视作品剧片名的关注。

剧片名是观众接触影视作品的第一道门。具有辨识度、意蕴深远的剧片名与内容相互成全，能对作品产生积极影响，吸引观众主动推开光影之门；而不恰当的剧片名会使好作品埋没，还有一些“奇葩”剧片名让人晕头转向，敬而远之，甚至消耗了受众对行业的信任和信心。近年来观众吐槽最集中的剧片名大致有几类。一是模样让人“晕”，感觉似曾相识。很多剧片名以“IP+词组”的形式出现，比如电影《狄仁杰》系列火了之后，出现了十几部《狄仁杰之**》的作品，还有各种“圆”体、“西游”体等。说到底，就是部分片方喜欢走捷径、蹭热点、追爆款。一部作品火了，就模仿该爆款制作“高仿”产品，在表现风格、演员选取、视觉呈现等各方面贴合原作，使观众难分“李逵”和“李鬼”。等观众点击进去看，才发现被骗。这种剧片名不是无意撞车，而是故意“碰瓷”。二是格调显得“俗”，甚至有打色情擦边球的嫌疑。比如《总裁虐我千百遍》《白衣校花与大长腿之狼君薄情》等，这种作品多表现男女主人公之间纠结暧昧的情感关系，在剧片名中也经常使用出位词语挑动观众的神经，引人想入非非。三是含义越来越“虚”，让人摸不着头脑。古装剧是这类作品的重灾区，比如《一片冰心在玉壶》《潇洒佳人淡淡妆》等“七言诗”式的剧片名看似文雅，却没有特别的含义，有些诗向生编硬造，缺乏起码的意蕴。四是字数越来越多，长剧片名扎堆。这主要集中在青春爱情题材作品中，比如《那年·同学之不作不死不青春》等，最长达十几个字，拗口难记。

剧片名为何出现这些问题？创作理念出现偏差、过度看重经济利益是主要原因。那些打擦边球、蹭热点的剧片名，无非是想通过吸引眼球让作品从海量作品中“脱颖而出”，获得高流量和经济效益。至于那些“虚无边”的剧片名，片方更多是为了迎合年轻受众的口味，刻意制造网感所致。还有越来越趋同、越来越奇葩的剧片名之所以出现，根本原因是作品内容苍白无力，无法提炼真正有价值的信息，缺乏准确的受众定位，更谈不上创新。

影视作品的剧片名虽然只有简单的几个字，但它同样是艺术创作，还是重要的宣传手段。好的剧片名是需要经过反复调研和琢磨才能得出的智慧结晶，绝非小事，也并非易事。如何起出既符合作品特点，又有深刻意蕴，还让人眼前一亮的剧片名？有两点至关重要。首先是要信息准确。剧片名就像广告，主要功能是向观众传递作品的基本信息，让观众在第一时间大致了解作品的题材、类型、内容、风格等。作品名字不在于长，而在于简明、准确、贴近实际。比如《西游记》《三国演义》《水浒传》，读者一眼就能看出作品的大致内容和类型。有研究表明，评分网站的高分电影片名大多不超过四个字，比如《流浪地球》《长津湖》等，好读易懂且念起来有气势，能提升影片的传播度。其次是要构思精巧，名字是作品的眼睛，能代表一个作品的精神气质与思想内涵。取好剧片名无异于“点睛之笔”，这就需要创作者在富有艺术智慧和文化底蕴的基础上，不断激发创新思维，起出让人过目不忘的剧片名。比如《大江大河》彰显开阔奋进的时代气象，《觉醒年代》描摹民族思想启蒙觉醒的历史过程。还有前段时间的热播剧《狂飙》，剧名从毛主席的诗词中化用而来，寓意扫黑除恶像秋风扫落叶一样迅速而有力，具有丰富的意蕴。

当然，剧片名不是万能的，文艺作品要立得住、传得开、叫得响，除了有个好剧片名，更要有过硬的内容质量。《诗经》中有的作品没有题目，依然被吟诵千年；《三傻大闹宝莱坞》等虽然片名糟糕，但仍因较高的艺术质量和观众口碑获得追捧。广大文艺工作者不能本末倒置，首先还是要内容创作上下功夫，在夯实作品艺术质量和思想内涵的前提下，拿出内容创作的劲头取剧片名，用巧心、匠心、艺心，使剧片名与内容自然贴合，相互辉映。名副其实，才能让好的影视作品声名远播。胡祥（国家广播电视总局发展研究中心助理研究员）

该给影视剧取个好名字